JINRI KAIHUA

教育心得

破解"茫"点"聚"力成长

教师发展新路径: 同等学力提升与校本研修

开化县天地小学 郑赛娟

2022年4月,教育部联合8部门印发的《新时代基础教育强师计划》指出:到2025年,培养一批硕士层次中小学教师和教育领军人才。可见国家对教师的学历水平、教研能力越来越重视。参加同等学力提升的教师既要提高自身学历,又要提高校本研修能力,面对时间、空间等方面存在的矛盾,该如何处理?

寻找两者交集,破除认知 "茫"点

同等学力提升是在职人员获取硕士学位的一种重要途径。侧重提升在职教师的专业知识和学术水平。教师校本研修是以学校为基地,以教师为主体,采用专家引领、同伴互助、个人反思、课题研究等方式,提高教师教育教学能力,促进教师专业发展。两者之间看似没有交集,在时间、空间上存在矛盾,成为很多参与同等学力提升教师的"茫"点。

同等学力提升和校本研修虽侧重不同,但相互关联、相互促进,共同推动着教育质量的提升和教育公平的实现。同等学力提升作为在职教师学历提升的新型方式,打通了教师学习的时空性,教师可以边工作边学习。因此参加同等学力申硕的教师普遍勤奋好学,愿意静心追求进步。参加同等学力提升教师身上的优秀学习品性也会在校本研修的过程中凸显出来,不断激发教师学习的内驱力,促使教师在校本研修中快速地成长起来。

明确相互关系,做好协调共

在教育革新与发展的进程 中,同等学力提升正以独特且关 键的方式,为校本研修注入活力, 成为推动其前行的重要力量。参 加同等学力提升的教师,学习能 力、研究能力、批判性思维、创新 能力等专业素养得以不断提升。 当这些教师参与校本研修时,内 在专业素养能发挥关键作用。参 与同等学力提升的教师在学习的 过程中,会遇到不同岗位和教育 背景的学习者,从而拓宽视野,改 变原有认知,产生新的知识体 系。当这些教师带着这些新认 知、新视野融入校本研修时,他们 会打破传统思维局限,以全新角 度思考教学教研、个人成长、班级 管理和教师团队建设中的问题, 让校本研修的内容更加多元而丰

追求同等学力提升的教师往往怀揣着强烈的自我成长渴望。他们犹如一道光,有效带动其他教师的学习热情。尤其是当他们通过同等学力学习,在个人的教研能力上取得显著进步,激发身边同事他们积极参与校本研修潜能。整个团队学习氛围变得更加浓厚。校本研修也从被动地参与转变为教师主动追求专业成长的

平台。

校本研修作为扎根于学校教育教学实践的活动,为教师同等学力提升提供了多维度的支持与保障。同等学力提升侧重于系统理论知识的学习,而教师校本研修为这些理论提供了实践土壤。在研修过程中,教师通过课堂教学实践、教学案例分析等活动,将所学理论知识运用到实际的教学中,进一步深化认知。

校本研修强调教师之间的合作与交流,这种团队学习氛围为同等学力提升创造了良好的知识共享环境。在集体备课、教学研讨等活动中,不同专业背景和教学经验的教师汇聚一堂,共同探讨交流、分享教学经验,有助于弥补个人学习的局限性,提升学习效果。校本研修聚焦学校教育教学中的实际问题,为教师在同等学力提升过程中指引了学习内容和研究方向,从而确保所学知识能够直接地服务于教育教学工作,增加学习的实用性,实现教师专业能力的有效提升。

构建协同机制,聚力教师成 K

为了更好地发挥同等学力提 升和教师校本研修的协同作用, 我校构建了"双向赋能"协同机 制,将同等学历提升与校本研修 进行交融共嵌,聚力教师成长。

建立双轨并进制度。学校将 参加同等学力提升的教师组建 "人才群",鼓励他们在完成同等 学力提升课程的同时,积极参与 学校校本研修工作坊,建立"理论 学习共同体+实践改进共同体"的 双轨成长模式,助推教师成长。 将校本研修成果(如课题研究、教 学案例)按比例折算为学历教育 学分,并可将学历提升过程中的 作业作为校本研修项目。通过创 建"1+X"共研场,推动教师主动 参与学习与教研活动。学校将之 前取得同等学力申硕的教师组建 成"学力导师群","导师"们以1 带1的形式与参加同等学力的教 师结对,从而形成"学术引领+实

践指导"的双轨指导体系。 构建增值评价体系。设计 "三维"评价模型。从学历提升进 度、校本实践成效、专业发展潜力 三个维度对教师的成长进行可视 化评价,促使教师反观自己的成 长之路,调整后续的学习与研 修。建立"成长档案袋"。将教师 在同等学力提升和校本研修过程 中的各种资料,整合为动态的电 子档案,记录教师的专业成长轨 迹,赋能教师成长。

教师是学校发展的核心力量,教师的专业成长是提升学校教育教学质量的关键,也是促进学校文化建设和教育改革的保障。学校精心为参与同等学力提升的教师搭建平台,构建"双向赋能"协同机制,三力齐发,助推教师双线并进,最终实现教师快速成长。

我班的科学小能人

说起我身边的小能人,真是不胜枚举:有画画高手陈立恒,有数学天才金雨若……可令我最佩服的还是科学小能人——李文豪。

李文豪有一头乌黑油亮的短发,有一对不大不小喜欢思考的眼睛,浓密的头发下面藏着一双顺风耳。看他外表,大家都觉得他很有"小科学家"气质。

他的语、数、英成绩不怎么样,科学成绩却十分突出,每次考试都在90分以上,被称为"偏科战神"。有一次,张老师一不小心把卷子发错了,发成了下一单元的卷子,全班没有一个人考过70分,而李文豪却考了95分。后来才知道,他已经自学了第二单元了,并且把第二单元的知识点都记下来了,老师都夸他厉害!

李文豪学科学的劲头十足,有一道科学题弄不明白,他想破脑袋也要解出

来,当然他学语、数、英可没有这么积极。有一次周五放学的时候,科学老师 布置一道课外作业,为什么地球自转我 们感受不到?于是他四处找答案,什么 上网找呀,请教他人呀,什么办法都想 过了,但是还是没有解出来。我们做不来就忘记了,谁也没把这件事情放在心上。

可李文豪却不这样,他发誓不找出答案就不睡觉,周一上课的时候,我们发现他还真顶着个"黑眼圈"来学校,原来他昨天真的一个晚上都没睡,一直在找答案。好在最后他找到了答案,不然身体都吃不消了!

这便是我们班里的科学达人——李文豪,学科学不达到目的誓不罢休, 我们大家都很敬佩他!

> 开化县明德小学 五(1)班 童蔓霓 指导老师 张慧

春天

春暖花开的季节 我想写一首诗 送给这令人陶醉的春天

漫步在春日的小路上 耳边有鸟儿在歌唱 眼前有花儿在舞蹈 生机赋予了大地生命 大地赋予了万物色彩 万物的复苏又正是生机的展现

春天

也是一个喧闹的世界 又或许 只有心灵 才能享受眼前的这份宁静 所以 我在春天的诗歌中陶醉 我在缤纷的色彩里荡漾

我在缤纷的色彩里荡漾 我想拿起画笔 画一幅五彩斑斓的春景图 我想按响快门 捕捉草长莺飞的动人瞬间 我想邀翔四海 徜徉在鸟语花香的世界

我畅想 在春天的怀抱里 把自己当做礼物

只为留下整个春天

衢州旅游学校 舒奕翔 指导老师 江日群

月月开花月季花

我家的院子里有几盆月季花。在奶奶的精心培养下,月季花长得十分美丽, 惹人喜爱!

月季花的茎长而细,是墨绿色的,上面长着一根根又短又尖暗红色的小刺,好像在警告大家:只许观看,不许采摘!月季花的叶子绿油油的,四周长满一个个小小的软刺,就像一个个小齿轮。叶子是一对一对的长在两旁,好像一对对可爱的双胞胎。

阳春三月,是月季花开放的季节。 月季花五颜六色,十分美丽,白的如雪, 粉的像霞,红的似火……它们千姿百态、 挨挨挤挤的,像好朋友在说悄悄话一 样。月季花有的才展开两三片花瓣,像 一个个放在盘子里的大桃子;有的花瓣 儿全展开了,花瓣重重叠叠的,几乎看不 见花蕊;有的还是花骨朵儿,躲在叶丛 中,像一个个害羞的小姑娘。月季月季, 就是月月开花季季开花,花期较长,只开

月季花的香味淡淡的,如果不仔细间,是闻不到的呢!不过,我们把鼻子凑过去,细细品味着它们的香气,那香气如同一杯清茶,清新而舒爽,令人心情愉悦。

月季花真是太美了!如果我是一位 画家,把它完整无缺地画下来,拿给班里 的同学欣赏欣赏,那该多好啊!

> 开化县天地小学303班 平宇沫 指导老师 郑腾雁



桃红又见一年春

开化县天地小学二(5)班 余景逸 指导老师 余菊花